

现代化经济建设与生态科学

—试论当代生态学工作者的任务

马世骏

宇宙空间是无限的，但适于人类生活和生物生存的生物圈则是有限的，它是个松散结构的大系统，其中包括许多类型的生物集团与无机环境结合而成的功能单元，即生态系统。在长期进化过程中，通过物质循环与能量交换，生物圈与生态系统之间建立了相互协调与补偿关系，并使生物圈及生态系统都具有一定限度的调节功能。人类对自然界的依存关系，以及自然界所形成的生态平衡是长期演化而形成的，人类亦参与和适应了此平衡过程。维持这种平衡的基础是有规律的物质循环和能量交换。此种质能流动则是通过包括人类在内的生物群体完成的。生物集团之间的协调和无机环境的物质贮备与再生，使自然生态系统各成分之间具有一定程度相互补偿的调节功能，但它是有限度的，人类如破坏了此种正常功能，必然就改变人类与自然界之间平衡关系，即人类赖以生存的空间结构，危害人类自身生存。

现代人类生活的环境远不是原始的自然界。人类活动总是在不断影响和改造着自然环境。社会趋于现代化，其所处环境与自然环境的差异就越大，特别在人口密集的城市和工业区，环境的组成与变化规律同自然环境已相去甚远。例如人类生活的环境具有一定的化学特性和物理特性，二者相互平衡形成自然电荷。从宇宙来的宇宙射线和来自太阳的波形辐射到达地球，有助于形成人体在一些适宜条件下所需要的自然电荷，在此电荷上如加上电磁场，则可能破坏原来的电磁平衡，改变人和动物所处的静电场。再如大量燃烧石油、煤炭，大气中增加 SO_2 可形成酸雨；城市的噪声以及汽车尾气排出的氮氧化物，都是近代社会的产物。加之，大面积森林遭受破坏，土壤严重流失，干旱区及半干旱区由于盲目开垦和过度放牧，加速了沙漠化，以及多种污染物与废水、化肥等排入江、河、湖、海，已使许多淡水水体沦为无生命死水，污染了河口，并破坏了自然环境中水、热的调节作用。这一切都说明现代社会由于滥用资源和畸形的经济发展，正在对人类生活环境和生物圈造成有害的影响。

国际上自六十年代开始，出现了世界性的五大社会问题，即食物、人口、能源、自然资源利用和环境保护，在我国不同程度上亦存在，目前不仅未获得较好的解决，而且其中有的还在发展，这五个问题的突出程度以及它们之间的相互联系或因果关系，各有所不同。如何去预断这些问题的发展趋势，并进而找出解决途径，是自然科学家和社会科学家的共同任务，尤其是当代生态学家面临的重大课题，这是因为这些问题都直接或间接与生态科学有关。

1. 食物：包括粮食、畜产及渔业产品。我们知道农、牧、渔业生产力是生物因素和环境因素在人类作用下相互结合的产物，具有明显的地区性和生物群体的结构问题，生物与环境的最适结合，则因物种特性及环境系统的结构及功能不同而异。所以，在农业问题上人们必须在了解当地自然环境的基础上，方能配置最适的农业生产结构，发挥生物与环境的最高生产力。

根据结构与功能相互协调的生态系统原则，以及达到产量高、投资少的经济学观点，现代化农业技术措施及其经营管理，还要考虑当地的经济水平和技术条件（包括当前的及潜在的）所以一个地区的农业生产单元是一个生态经济相结合的区域化综合体系。生态学上可称为“社会经济-自然生态系统”。

2. 人口问题是人类生态学中的一个基本问题，亦是一个复杂的社会问题，涉及社会因素，经济因素以及人类自身的心理因素和历史形成的习惯因素，仅就人类生态学的范畴而言，当前的人口问题，至少包括四个内容：（1）人口增长率与物质增长率的比例关系，如何根据物质增长率结合社会因素，确定最适的人口增长指标；（2）人口增长率与工业化所带来的环境质量的保护问题，区域性人口密度达到一定拥挤水平后，可能在心理状态和生理状态上出现抑制人口增长的负反馈因素，如引起内分泌机制和生理调节

变化；（3）大城市人口问题，除涉及物质、能量的生产、消费、输入、输出和环境质量外，还有文化、教育、科学、社会活动等大城市中多种特有的因素，所以如果把大城市看成是一个由多种性质不同的成份所构成的生态系统，则在此可控系统中包括多种不同水平的生态平衡和经济平衡的问题；（4）人口分布密度与地理生态学特性和物质、能量再生过程的大循环的关系问题。所以，区域的民族特性、生活习惯、健康条件、生育力、地方病、工农业物质供应等水平以及这些因素共同构成的人口增长率，反映了包括人类生产活动及自然生态系统在内的生物—地质化学—地球物理的特殊结构及其动态。

3. 能源问题：能源所涉及的生态学问题，大致可归纳为以下五个方面：

（1）增强生物能源，因地制宜，运用生态系统结构与功能相互适应的原理，改造能量低产的生产地区为高产，例如把沼泽地改为蓄水池及湿生树木的薪炭林地，既增加能源，又可基本保持原有的水热平衡状态；

（2）根据物质与能量的转换机理设计再生能源，例如沼气生产。沼气池是个结构比较简单的生态系统，以微生物为中心，通过物质代谢及能量变换产生可供人类利用的能量；

（3）提高现有矿物能源的利用率，减少燃煤排放的SO₂、飘尘和燃烧石油产生的氮氧化物、石油烃等废物，以避免酸雾、酸雨及光化学烟雾对人类、农牧渔业与自然生态系统所造成的有害影响；

（4）发挥当地自然资源优势，充分利用太阳能、水能、风能等生态资源；

（5）模拟生态系统各成分之间物质流与能流交换规律，进行能量生产与供需的总体设计。

4. 自然资源的开发利用：自然资源包括生物资源、土壤资源、矿物资源及来自太阳辐射的光、热等动力资源。生物与土壤都是再生资源，如能合理开发，养用兼顾，运用种群生态学调节原理及生态系统结构与功能相互适应的准则，保持其生生不息的活性，可以使此类资源经常保持较高的生产潜力，通过再生或转换过程，继续发挥资源的作用。太阳辐射到近地面的光热等条件，是相对恒定的，它们不以人们意志为转移，但随自然地理的形态及结构的不同，有所变化，故具有明显的地区性，可称为生态地理资源，如能充分利用近代科学技术，因地制宜，发挥当地所长，可以永恒使用。

无论是生物、土壤资源，抑或太阳辐射等生态地理资源都是构成人类赖以生存的环境因素，故就现代人类需要的生活环境和所进行的工农业经济建设而言，人类—资源—环境是个整体。自然资源是环境组成的一个部分，并对环境起着重要的调节作用，破坏资源也就是破坏了人类生活环境。自然资源的形成，是历史环境决定的，所以自然资源特别是生物资源和生态资源是与当地自然环境（包括历史的与现存的）分不开的，环境是资源的意义逐渐为人们所认识，人类为了经济建设可以而且应该运用现代科学技术成就和关于自然规律的知识去开发和利用自然资源，但必须把自然资源与环境联系起来作为一个整体看待，只有这样，方能既发展了资源，也保护了环境，制止了“生态危机”发生。

5. 环境保护：自然生态系统在结构与功能相互协调的基础上，并通过与生物圈的正常的质能交换，具有一定的抗干扰和降解有害物质的能力，此种自净力和可耐受干扰的可塑性，则决定于系统内生物成分的生理生态特性和无机环境的负荷力。生态系统自净力遭受损害，或整个系统失去平衡的原因，不外于：（1）结构遭受破坏，导致正常物质代谢功能失调；（2）有害物质侵入，功能受到损害，使生物群体结构由于缺乏营养物质陷于衰弱，进而导致正常结构解体；（3）大量物质侵入，特别是生物不能降解的物资堆积，超出生物系统可能耐受的幅度，导致结构与功能失调，破坏系统内部物质小循环以及与生物圈之间的大循环；（4）由于人类大规模违犯生态规律的生产活动或战争，严重破坏了区域性水热调节等自然生态平衡，所以，生态系统的理论是环境保护的依据，污染生态系统的恢复，再建以及环境质量保持，都赖于人们对生态系统结构与功能的了解。运用生态学原则特别是生态经济学原则，在统一城市规划和工农业生产整体布局的基础上，通过多途径的综合治理，包括对有害物质的回收利用以及发挥自然环境的自净能力，使环境保护与国家的或地区的经济建设的长远规划和近期计划相协调，方能解决现代社会经济发展中的环境保护问题。

现代工农业建设既与生态科学有如此密切的联系，为了适应今后社会经济的发展，开展以下几个生态

学问题的研究成为当务之急。

1. 生态系统的基本理论：生态系统的观点是各成分之间的有机联系和程序结合，以及在最适结构基础上所形成的最高功能效率，这也正是一切经济建设和企业经营管理应该模拟的原则，结构影响功能效率，功能必须凭借结构来完成，在发育较好的生态系统中，结构与功能是相互适应的，最优化的结构产生最高效率的功能，生物生产力则是代谢功能（合成代谢和分解代谢）的产物，掌握了系统内物质，能量在各亚系统或组分单元之间的流动与转化效率，即可控制整个系统的输入与输出平衡及其稳定的生产力，因此在生态系统的理论研究中，要搞清（1）结构—功能的关系，（2）结构、功能—生产力关系，（3）物质流、能流的过程及其在各程序结构之间的生态效率。

2. 生态经济学：在企业或事业的经营管理中，要运用生态规律，协调人类生产活动与环境资源之间的相互关系。人类的社会经济活动属于社会经济学范畴，并涉及政治经济学和法学问题，例如企业管理，因而要用经济学法则协调经济发展速度与自然资源利用以及社会对生产物质的供需平衡。换言之，必须把生态规律和经济规律结合起来运用，方能适应社会经济、生态环境负荷与自然资源供应量的平衡发展。实际上，生态学经济学之间有许多在理论方面可比拟的共性和相互运用的原理，此种结合为未来现代化社会建设，有计划地协调国家或地区的高速度经济发展、资源利用及环境保护之间的关系指出了方向。

3. 城市生态系统：此处所说的城市是个笼统的概念，包括大的居民生活区和某项生产活动集中的较大场所，例如工业化的大城市，政治文化科学中心和大规模工矿联合企业的集中区等，它们分别是社会经济高速度发展和科学文化发达到一定阶段的必然产物，每个类型的城市结构中，都应包含着三个系统，即复杂的物质—能量的生产代谢、运输系统、地球化学循环系统以及以人类为综合中心的生活与多种活动的物质供需及废物的处理系统。保持此三个系统的循环平衡关系，及时而有效地满足居民的衣、食、住、行需要，并把工业及生活废物送回到自然的或人工的再生系统中，对于持续地维护现代化城市优良环境和发展现代化工农业都是重要的，而且是当前急待解决的问题，其中最突出的课题是①运用生态工程学原理，因地制宜、设计城郊结构，就居民区、工业、农业及自然保护区进行合理布局。②运用生态系统中生产—加工—分解的持续再生原理，把工业、农业、自然保护区和居民区的生产品、代谢产物及所需要的动力等纳入一个复合系统中，进行精确的多项量的分析与机理的阐明。

这就是摆在生态学工作者面前的任务。